



热烈庆祝党的二十大胜利召开

凝心聚力 开拓乡村振兴新局面

本报记者 王雪 赵书彬 张黎黎 扎西顿珠

聚焦二十大

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，全面打赢脱贫攻坚战，启动实施乡村振兴战略，推动农业农村工作取得历史性成就、发生历史性变革。

十年来，我区“三农”工作步入历史最好发展时期，农牧业综合生产能力处于历史最好水平，农牧区发展活力明显增强，农牧民生活水平节节攀升。我区农村居民人均可支配收入连年保持两位数增长，连续7年全国增速第一。2021年，我区农村居民人均可支配收入达16935元。

党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，全方位夯实粮食安全根基，牢牢守住十八亿亩耕地红线。这让我区农业战线工作者们倍感振奋。自治区乡村振兴局政策法规处副处长李庆军说：“习近平总书记在党的二十大报告中对巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴提出

新要求，为我们做好乡村振兴工作指明了前进方向，提供了根本遵循。在新时代、新征程上，我们将继续巩固脱贫攻坚成果，积极推进乡村建设、乡村发展和乡村治理，促进农牧业高质量发展、农牧区宜居宜业、农牧民富裕富足，为实现乡村全面振兴和农业农村现代化奠定坚实基础。”

现场聆听报告后，党的二十大代表、山南市错那县吉巴门巴民族乡乡长索朗德吉心潮澎湃、感慨万千。她说：“习近平总书记对全面推进乡村振兴战略作出新部署，让我们对家乡的美好未来充满了信心。”

索朗德吉介绍说，近年来，错那县陆续开发了苦荞茶、门隅甘露酒等特色产品，不少群众通过兴办农家乐、民宿和茶馆走上了致富路、过上了好日子，人均可支配收入达16458元；通过不断努力，错那县特色产业、组织振兴等方面取得显著成效。乡村振兴的关键是产业振兴，要立足特色资源，推动乡村产业发展壮大。

金秋时节，日喀则市南木林县卡孜乡藏雄村，几台大型拖拉机在田间来回穿梭……这是南木林县艾玛工贸公司正在忙着收获艾玛土豆。“多亏党的好政

策，易地搬迁不仅让我们实现就近就业，还教会了我们土豆种植技术。如今，不仅住上了新房，收入也有保障。”藏雄村村民恩珠感激地说。

南木林县艾玛工贸公司董事尼玛石曲说：“作为本地企业，我们将立足南木林县土地适宜种植苜蓿草、土豆等农产品这一优势，努力推动易地搬迁群众搬得出、稳得住、能致富。通过对新开垦的土地进行平整、改善土质、试种等方式，打消群众对土地产量不高的顾虑，增强致富信心。”

“党的二十大报告为乡村振兴描绘了新蓝图。作为一名基层党代表，深感责任重大，将继续带领群众以昂扬的斗志创造更加幸福的生活。”党的二十大代表、昌都市芒康县藏东珍宝酒业有限公司总经理、党支部书记曲措表示。

2016年，曲措牵头创办了“达美拥”脱贫组织，通过“企业+协会+基地+农户”模式，带动芒康县木许乡、纳西民族乡和曲孜卡乡群众种植葡萄。多年的不懈努力，曲措所在的藏东珍宝酒业有限公司不仅实现了良好的经济效益，还帮助当地不少贫困群众就近就近实现就业。如今，葡萄种植已成为当地推动乡村振兴的优势产业，曲措所在的藏东珍宝酒业也从过去的一家小作坊，发展成

为年生产葡萄酒560余吨，年销售额突破2200余万元的龙头企业。

党的十八大以来，墨脱县背崩乡格林村实现了从一个无产业、无人才、无技术的“三无”贫困村到富裕村的华丽转身。格林村的蜕变得益于党的好政策，同样离不开像格林村第一书记黄家斌这样的基层干部的积极作为。近年来，该村在村“两委”组织带领下，产业发展欣欣向荣。今年上半年，格林村农副产品、林下经济和生态旅游总收入突破100万元。截至目前，该村建成茶园525亩，种植各类果树2000余棵、花卉5000余株，还发展了藏药、食用菌种植、蜜蜂养殖等产业，乡村振兴迈出坚实步伐。“党的二十大报告很接地气，处处为农业、农村、农民发展考虑，既周到又具体。”黄家斌说，“作为格林村第一书记，将继续带领群众加油干，发展好格林村农牧业特色产业，切实推进乡村全面振兴。”

当前，西藏各族群众在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的道路上脚踏实地、笃定前行。下一步，将紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，因地制宜，走出一条更加宽阔的独具西藏特色的乡村振兴之路。

履职风采

金秋时节，位于澜沧江畔的芒康县纳西民族乡迎来了葡萄丰收季。

田间地头，葡萄飘香。如往年一样，芒康县藏东珍宝酒业有限公司员工们正忙着葡萄采摘。

与往年不同，由于疫情原因，今年的采收、酿造等工作变得困难了许多。

“在这个特殊时期，我们团队的伙伴们在各自岗位上克服各种困难，认真贯彻落实付出，表现出超强的凝聚力和战斗力。”党的二十大代表，芒康县藏东珍宝酒业有限公司总经理、党支部书记曲措告诉记者。

人行8年来，曲措用心管理企业，潜心钻研红酒酿造知识，力争让更多人尝到这一杯来自高原的浓郁芬芳。

曲措表示：“从事这个行业有一种使命感，我们从种葡萄到做成酒，希望通过优质原料和先进酿造工艺，把最好的品质带给消费者。”

为此，公司将葡萄种植技术研发、葡萄酒规模化生产、专业人才培养整合起来，实现产学研全方位的技术革新，立足得天独厚的自然禀赋，为盐井葡萄酒产业发展找到一条通往世界的康庄大道。

身为经营管理者，曲措深知，企业要走得长远，一定要有回馈社会的担当。

2016年，曲措牵头创办了“达美拥”脱贫组织，通过“企业+协会+基地+农户”模式，带动木许乡、纳西民族乡和曲孜卡乡群众种植酿酒葡萄1000多亩，与群众签订葡萄收购协议，提供技术帮扶，并以高于市场价的价格收购葡萄，实现群众收入翻番。

几年来，曲措所在的藏东珍宝酒业积极吸纳建档立卡贫困户群众为临时用工，累计扶贫费用超过1500万元。

在公司上班的纳西族乡西村村民洛松拉措说：“在家门口工作，中午晚上都能回家，比较方便，一年下来大概有四五万元的收入。”

曲措说，党的二十大报告中强调，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。这让她感觉肩上的担子更重了。“打造高标准葡萄种植基地、发展西藏特色红酒产业已纳入规划中，虽然困难和问题不少，但我有信心把精品的葡萄酒酿成精品的葡萄酒，让更多人品一杯正宗‘西藏红’，也让更多群众过上好日子。”

『小葡萄』串起乡村发展『大梦想』

本报记者 张尚华 赵书彬 张黎黎

图说盛会



连日来，党的二十大西藏代表团认真学习讨论党的二十大报告。图为代表们利用会议间隙讨论交流。 本报记者 旦增西旦 摄

寄语二十大

绘就新时代乡村振兴壮美画卷

本报记者 万靖 桑邓旺姆 杨晓娟

党的二十大报告指出，全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。

“我们要把党的二十大报告精神转化为抓好各项工作的具体举措，全面推进乡村振兴，以‘一乡一社、一村一合’为抓手，促进乡村高质量发展，带动群众增收致富，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。”那曲市嘉黎县林堤乡乡长吴凯宏介绍说，林堤乡位于嘉黎县西北部，是那曲市到嘉黎县必经之地，素有嘉黎县“北大门重镇”之称。2022年以来，林堤乡立足实际，做优做强优势产业，以产业振兴带动乡村全面振兴。其中，采砂场、商砼站“一乡一社”附属产业盈利73万元，带动就业25人；黑熊帐篷农家乐特色产业盈利13.34万元，提供就业岗位14个；小型牦牛养殖基地，解决就业岗位38个，饲养牦牛750头，销售额达42.3万余元。

“报告中提出的‘坚持城乡融合发展’‘畅通城乡要素流动’等内容，为我们村进一步发展指明了前进方向。”昌都市卡若区城关镇通夏村党支部书记加永尼玛信心满满地告诉记者，“聆听了党的二十大报告后，我感触颇深。作为一名村干部，我将牢记初心使命，把村庄规划与产业发展、乡村旅游有机结合起来，在培育壮大现有村集体产业的基础上，积极打造民俗文化旅游路线，促进更多群众持续稳定增收。”

作为驻村工作总领队，日喀则市岗巴县委副书记索朗次仁长期工作在基层第一线。他说，我们要以群众喜闻乐见的形式和听得懂的语言，深入宣传宣讲好党的二十大精神，做到家喻户晓。同时，要结合岗巴实际，改进作风、狠抓落实，让党的二十大精神在农牧区落地见效，抓重点、补短板、强弱项，推动农牧业全面升级、农村全面进步、农牧民全面发展。

真抓实干，推进农业农村现代化

本报记者 李梅英 汪纯 刘枫

党的二十大报告指出，要全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，全方位夯实粮食安全根基，牢牢守住十八亿亩耕地红线，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。这对新时代“三农”工作作出了新部署，提出了新要求。

自治区农业农村厅党组成员、副厅长林木说：“习近平总书记所作的报告，高屋建瓴、思想深邃、视野宏阔、内涵丰富。下一步将逐字逐句学、原原本本学，学深悟透报告的重大意义，谋划思考加快建设农业强国的目标和举措，切实把党的二十大报告提出的农业农村战略部署转化为工作任务，努力为推进西藏农业农村现代化

作出新的更大贡献。”

党的十八大以来，我区农牧业快速发展。粮食产量于2015年首次突破百万吨大关，连续7年稳定在100万吨以上；肉奶产量人均占有量多年位居全国前列。

听取了党的二十大报告，黑龙江省哈尔滨市援藏干部、日喀则市仁布县农牧综合服务中心副主任韩阳说：“接下来，我们将充分发挥援藏干部人才的桥梁纽带作用，在龙藏两地建立起资源共享、技术互补的交流平台，在耕地保护措施、高标准农田建设、提升农机装备应用水平以及有效防范应对农业重大灾害等方面不断强化仁布县的农业技术支撑，给农业插上科技的翅膀。”

党的十八大以来，得益于推进农牧业

绿色发展，西藏农牧区美、农牧区富不断变为现实。2012年以来，中央累计安排草原生态保护补助奖励资金292.89亿元、绩效考核奖励资金19.75亿元用于提升农牧民群众减畜的主动性、积极性、自觉性，有力推进了草原生态有效恢复。

日喀则市白朗县是我区的蔬菜大县。认真学习党的二十大报告后，巴扎乡彭仓村党支部书记拉巴次仁说：“彭仓村作为白朗县第一蔬菜基地，蔬菜已成为彭仓村特色产业支柱。如今，彭仓村年人均收入达到2.9万元，群众满意度、幸福指数大幅提升。接下来，将继续带领党员群众把蔬菜产业做大做强，为乡村全面振兴奠定坚实基础。”

在山南市乃东区颇章乡布仁沟，西藏宏农万羽智能化藏鸡产业园内运输车辆不时出入，流水线上的工人各司其职，生产工作有条不紊。工人强央卓玛说：“农牧企业发展得好，我们农牧民群众是最直接的受益者。产业园投产后，我们不仅能就近就业拿工资，还能学到养殖技术，大家都特别有干劲。”

山南市农业农村局副局长巴桑卓嘎表示：“党的二十大报告指出，要扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。这对我们农业战线工作者来说既是鼓励，又是鞭策。今后，我们要进一步结合实际，加大力度发展特色农牧业产业集群，争取打造更多像乃东区宏农藏鸡这样的特色产业，让优质农牧产业真正成为带动农牧区全面振兴的‘火车头’。”

